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ИНДИВИДУАЛЬНЫЕ ДОМАШНИЕ ЗАДАНИЯ 

К РАЗДЕЛУ «МАТРИЦЫ. ОПРЕДЕЛИТЕЛИ. 

СИСТЕМЫ ЛИНЕЙНЫХ УРАВНЕНИЙ»  

 

Задача 1. Выполнить действия с матрицами. 

 

1.1. 






























































761

418

27

61

23

401

124

432

216

125

413

. 

1.2. 



























































352

123

130

323

412

321

212

115

101

432

02312

34021
. 

1.3. 






































































4601

5412

14

05

41

31

7306

2014

4531

357

175

133

542

. 

1.4. 














































































32

01

21

045

223

111

41

35

10

27

2111

3210

5431

. 

1.5.

3 1 5

3 1 12 0 1
2 1 4 3 0 2 3 4

4 0 2 .5 2 1
1 4 3 1 2 1 0 2

3 5 12 3 4

1 3 2

 
 

                         
 
 
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1.6. 

3 4 1 1 5 3 4 1 3
1 2 4 1

2 1 5 2 1 0 1 5 0 .
0 1 3 1

6 4 1 2 0 1 3 1 4

     
      

         
           

 

1.7.  

2 2 3

1 1 7 5 5 7 .

2 12 1

   
   

     
      

 

1.8. 

3 1 2 5
1

4 1 7 1 1 .
2

4 8 1 3

     
      

          
            

 

1.9. 

2
0 7 4 3 2 1 0 7 4

0 1 0 2 3 1 0 1 0 .

1 13 0 2 6 5 1 13 0

     
     

       
          

 

1.10. 

2
1 3 4 2 1 3 2 1 3

2 4 7 8 2 2 3 2 2 3 .

6 7 7 3 4 2 3 4 2

     
     

         
             

 

1.11.  

3
3 1

2 5 4 1 5 .
2 4

7

 
  

      
  

 

 

1.12. 

1

2 1 1 1 2 1
5 .

3 5 7 0 3 7

4

 
 

            
 
 
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1.13. 

1 1 1 1 1 1 5

2 3 7 5 1 5 7 1 .

1 1 1 3 7 2 3

        
     

         
           

 

1.14. 

2 3
2 1 5 2 1

1 0 7 .
0 1 3 1 0

5 8

 
    

          
 

 

1.15. 
3 5 1 1

5 .
1 7 2 7

     
      

     
 

1.16. 

23 6
2 5 6 3 1

53 0 8 .
3 7 8 2 4

11 2

 
    

          
 

 

1.17.  

2 1 0 0 1 0 2

1 1 3 5 8 0 1 0 7 3 7 5 .

3 0 0 1 2 1 1

     
     

       
          

 

1.18. 

1 1
1 1 2 1 1

1 0 7 .
3 5 2 1 5

2 7

 
    

            

 

1.19. 

3
5 1 0 2 4 7

5 .
0 2 1 7 1 5

1

 
      

               
 

 

1.20. 

1 2 1 0 0
3 1 6

4 0 7 0 1 0 .
7 2 2

5 3 0 0 1

   
    

         
   
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1.21. 

1 0 0 1
4 1 3 7

0 1 0 1 3 .
5 6 2 12

0 0 1 2

   
      

               
   

 

1.22. 
2 3 1 2 1 4 9 5

.
1 0 2 0 3 1 6 7

     
      

      
 

1.23.  

2 1 0

1 2 6 4 1 2 .

3 2 3

   
   

     
      

 

1.24. 

2
1 5 3 1 5 3 2 3 4

3 2 1 2 3 2 1 1 1 5 .

4 0 1 4 0 1 3 0 1

     
     

      
     
     

 

1.25. 

1 2 4 1 3 1 1 1 2 1 2 4

1 0 5 2 1 0 5 0 1 1 1 0 5 .

1 3 2 1 1 1 2 1 0 1 3 2

       
       

         
                 

 

1.26. 

2
3 2 3 3 2 3 3 3 2

3 3 2 2 3 3 2 1 4 1 .

2 5 1 2 5 1 2 5 2

      
     

         
            

 

1.27. 

1 3 2 2 3 1 1 5 7

1 2 3 3 5 2 3 2 1 1 .

3 2 1 2 5 5 3 2 1

     
     

       
           

 

1.28. 

3 2 1 1 4

4 1 3 2 2 2 .

2 1 1 5 3

      
     

          
           
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1.29. 

2
1 5 1 2 1 7 1 2 1

2 1 2 2 3 1 5 3 5 1 .

3 5 1 1 1 1 8 1 2

     
     

        
           

 

1.30. 

2
3 2 1 3 2 1 3 2 1

1 1 3 4 5 0 1 1 3 .

2 2 5 1 3 1 2 2 5

     
     

       
     
     

 

 

Задача 2. Найти значение матричного многочлена )(Af . 

2.1. 32)( 2  xxxf ,  









43

21
A . 

2.2. 43)( 2  xxxf ,  









15

12
A . 

2.3. 14)( 2  xxxf ,  









53

20
A . 

2.4.  37)( 2  xxxf ,  









40

32
A . 

2.5. 2)( 2  xxxf ,  











13

12
A . 

2.6. 4)( 2  xxxf ,  









03

74
A .    

2.7. 54)( 2  xxxf ,  













12

31
A .    

2.8. 42)( 2  xxxf ,  









05

31
A .    
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2.9. 34)( 2  xxxf ,  









47

21
A .    

2.10. 27)( 2  xxxf ,  









27

40
A .   

2.11. 23)( 2  xxxf ,  













21

13
A .   

2.12. 23)( 2  xxxf ,  









60

13
A .   

2.13. 6)( 2  xxxf ,  









12

31
A .   

2.14. 54)( 2  xxxf ,  











20

52
A .   

2.15. 23)( 2  xxxf ,  











01

14
A .  

2.16. 34)( 2  xxxf ,  













13

21
A .   

2.17. 25)( 2  xxxf ,  









53

01
A .    

2.18. 35)( 2  xxxf ,  









60

32
A .   

2.19. 6)( 2  xxxf ,  











21

13
A .   

2.20. 17)( 2  xxxf ,  






 


40

32
A .    
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2.21. 16)( 2  xxxf ,  









30

47
A .    

2.22. 32)( 2  xxxf ,  













31

21
A .    

2.23. 52)( 2  xxxf ,  









04

13
A .    

2.24. 2)( 2  xxxf ,  











31

21
A .   

2.25. 32)( 2  xxxf ,  









51

02
A .   

2.26. 32)( 2  xxxf ,  













13

12
A .   

2.27. 14)( 2  xxxf ,  









07

21
A .   

2.28. 23)( 2  xxxf ,  






 


13

12
A .   

2.29. 43)( 2  xxxf ,  











01

23
A .   

2.30. 42)( 2  xxxf ,  











02

45
A . 

 

 

 

 

 

 



 9 

Задача 3. Привести матрицу к ступенчатому виду. 

 

3.1. 

2 2 3

3 1 4 .

5 3 9

 
 
 
  

 3.2. 

2 1 3 2 4

4 2 2 1 7 .

2 1 1 8 2

   
 

 
  

 

3.3. 

5 1 3 4

1 0 1 0

3 1 4 2

 
 

 
  

. 
3.4. 

6 1 4

2 3 2

3 0 3

4 2 7

 
 

 
 
 
 

. 

3.5. 

12 9 4

2 1 5

7 0 1

 
 

 
 
 

. 3.6. 

3 1 3 1 4

1 0 1 3 5

4 6 2 2 1

 
 
 
  

. 

3.7. 

1 0 2

2 3 1

0 4 1

1 2 0

3 1 0

 
 

 
 
 
 
   

. 
3.8. 

1 1 5 7

1 3 2 4
.

3 5 1 1

7 9 7 1

 
 
  
 
 
 

 

3.9. 

3 5 1

4 3 2

1 4 3

0 1 1

  
 
 
 
 

 

. 3.10. 

1 2 6 3

2 4 5 1
.

4 8 17 7

5 10 16 5

 
 
 
 
 
 

 

3.11. 

2 3 4

2 1 5 .

7 7 1

 
 

 
 
 

 3.12. 

2 1 3 4

1 0 2 5

4 6 1 2

 
 
  
  

. 
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3.13. 

0 1 5

1 2 6

3 0 5

3 1 4

 
 
 
 
 
 

. 3.14. 

3 1 2

1 0 2

1 1 3

5 4 2

 
 
  
 
 

 

. 

3.15. 

2 1 5 4

0 1 1 2

1 3 4 0

1 1 2 2

 
 

 
 
 
  

. 
3.16. 

2 6 1

3 0 6 .

1 4 2

 
 
 
   

 

3.17. 

2 1 3 0

1 4 2 1
.

3 2 2 6

8 5 7 12

 
 
 
 
 
 

 
3.18. 

3 2 3

2 1 1 .

3 4 2

 
 
  
 
 

 

3.19. 

5 3 4

1 4 0 .

2 5 1

 
 
  
 
 

 
3.20. 

3 3 5

1 0 4

5 4 3

2 1 2

 
 

 
 
 

 

. 

3.21. 

2 3 4

1 2 6
.

3 5 10

5 8 14

 
 
 
 
 
 

 
3.22. 

1 7 3

6 5 1 .

1 2 5

 
 

 
  

 

3.23. 

1 1 1 1

1 2 3 4
.

1 3 6 10

1 4 10 20

 
 
 
 
 
 

 
3.24. 

0 2 4 1 1

1 5 3 0 4

2 1 1 1 3

 
 

 
  

. 
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3.25. 

5 1 1

2 1 4

1 3 0

1 2 1

 
 
 
 
 
 

. 
3.26. 

1 4 3 0 2

2 7 5 1 3 .

1 2 1 8 0

 
 
 
  

 

3.27. 

1 1 2 0

3 0 1 2

1 4 0 1

 
 

 
  

. 3.28. 

1 2 3 4

2 0 1 1

0 1 2 3

  
 
 
 
 

. 

3.29. 

3 1 0 1

2 1 2 1

0 3 4 3

1 2 0 2

 
 

  
 
 
 

. 3.30. 

7 1 2

1 2 3

3 2 1

0 1 1

2 0 2

 
 
 

 
 

 
  

 

Задача 4. Вычислить определители. Определитель 3-го 

порядка вычислить двумя способами: разложением по 

элементам строки или столбца; по правилу Саррюса 

(треугольников). Определитель 4-го порядка вычислить 

двумя способами: разложением по элементам строки или 

столбца; понижением  порядка  определителя  при помощи 

«получения нулей» в строке (столбце) или приведением 

определителя к треугольному виду. 

4.1. а) 
15 5

;
3 2

 б) 

1 2 3

2 1 0 ;

3 7 1

  в) 

3 1 0 3

2 1 1 3
.

1 0 1 0

1 7 1 2




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4.2. а) 
22 3

;
7 1

 б) 

1 5 3

2 3 4 ;

3 1 7

 в) 

4 1 1 3

2 1 1 3
.

1 0 1 0

2 7 1 2





 

4.3. а) 
20 6

;
5 3

 б) 

1 2 1

2 1 4 ;

3 5 1



 в) 

1 2 3 1

5 0 5 1
.

3 3 1 2

5 7 1 3

 



 

4.4. а) 
8 4

;
10 5


б) 

1 1 1

4 5 9 ;

16 25 81

 в) 

1 0 1 0

2 1 5 3
.

2 0 1 1

0 0 1 1

 
 

4.5. а) 
7 40

;
1 7

 б) 

1 2 3

4 5 6 ;

7 8 9

 в) 

3 1 0 3

2 1 1 3
.

2 7 0 2

1 7 1 2





 

4.6. а) 
8 4

;
10 5


 б) 

4 3 5

3 2 8 ;

1 7 5





 

 в)

1 2 3 1

2 3 5 1
.

2 7 1 3

5 3 6 3




 

4.7. а) 
9 30

;
2 6

 б) 

3 2 4

4 1 2 ;

5 2 3



 



 в) 

3 1 0 3

2 1 1 3
.

2 7 0 2

1 7 1 2




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4.8. а) 
7 8

;
4 5


 б) 

1 2 3

4 5 6 ;

7 8 9

 в) 

1 0 1 0

1 1 2 3
.

1 0 0 1

1 0 2 1





 

4.9. а) 
11 13

;
15 12

 б) 

10 1 10

1 10 1 ;

10 1 10





 в) 

1 2 3 2

2 3 5 3
.

3 0 1 5

2 7 1 1



 

 

4.10. а) 
12 9

;
3 5

 б) 

11 1 11

1 11 1 ;

11 1 11





 в) 

3 0 1 2

1 1 2 3
.

1 0 0 1

1 0 2 1


 

4.11. а) 
41 3

;
2 5

 б) 

7 1 7

0 7 1 ;

7 1 7







в) 

1 2 3 1

3 1 8 2
.

3 0 1 2

2 7 1 3



 

 

4.12. а) 
22 12

;
10 5

 б) 

2 4 9

3 5 4 ;

2 1 4

 



 в) 

3 4 0 3

2 3 1 3
.

1 1 1 0

1 8 1 2





 

4.13. а) 
7 5

;
9 10


 б) 

1 4 7

3 4 5 ;

1 2 1

 



 в) 

1 1 2 3

1 0 0 1
.

3 0 1 2

2 0 2 2


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4.14. а) 
7 3

;
4 6

 б) 

1 4 2

7 2 3 ;

1 2 1

 



 в) 

1 2 3 1

2 3 5 1
.

3 0 1 2

0 3 5 5



 

4.15. а) 
7 8

;
10 9

 б) 

1 2 3

1 4 9 ;

1 8 27

 в) 

3 1 1 3

2 1 0 3
.

1 0 1 0

1 7 6 2

 

4.16. а) 
1 2

3 4
; б)

2 1 2

1 2 1 ;

2 1 2





 в)

2202

2103

4212

3211





. 

4.17. а) 
1 3

6 4


; б) 

3 1 3

1 3 1 ;

3 1 3





в)

2530

0210

5454

2232

. 

4.18. а) 
4 1

;
2 5




 б)

4 1 4

1 4 1 ;

4 1 4





 в) 

2178

0101

3113

3014




. 

4.19. а)
2 1

;
3 7


 б)

1 1 1

1 1 1 ;

1 1 1





 

 в)

9171

0101

4112

4013




. 
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4.20. а) 
0 10

;
3 9


 б)

5 1 5

1 5 1 ;

5 1 5





 в)

2202

4521

4212

3211







. 

4.21. а) 
20 1

;
4 4


 б)

8 1 8

0 8 1 ;

8 1 8



 



 в)

2171

0202

3112

3013




. 

4.22. а) 
6 1

;
6 9




 б)

9 1 9

1 9 1

9 1 9





; в)

2740

0210

5454

2442

. 

4.23. а) 
2 3

;
4 5




  б)

3 2 1

2 5 3

0 1 2

 ; в)

3172

2103

1532

1321





. 

4.24. а) 
12 5

;
1 2




  б)

5 1 5

1 5 1

5 1 5





; в)

2530

0210

3012

2442

. 

4.25. а) 
3 1

;
8 4




  б)

2 2 2

2 2 2

2 2 2





 

; в)

21211

0101

3132

3033




. 
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4.26. а) 
18 2

;
9 1

  б)

6 1 6

1 6 1

6 1 6





; в)

4251

2103

1532

1321





. 

4.27. а) 
1 3

;
4 12

  б)

7 1 7

1 7 1

7 1 7





; в)

3172

2103

1321

1532

. 

4.28. а) 
2 3

;
10 1




  б)

4 1 2

5 0 7

6 2 4



; в)

2 1 2 3

1 0 1 1
.

0 1 0 2

3 2 1 0




 

4.29. а) 
7 1

;
0 15

  б)

8 1 8

1 8 1 ;

8 1 8





 в)

1 5 3 3

6 2 0 4
.

0 1 2 3

4 3 4 1


 

4.30. а) 
3 6

;
1 7

  б)

3 1 1

4 0 2 ;

3 5 1

 в)

2 7 0 1

4 2 9 0
.

0 8 3 5

1 0 6 3




 

 

Задача 5. Найти матрицу, обратную данной. 

5.1. 

1 1 1

3 2 2

5 4 0

 
 

 
  

. 5.2. 

3 4 1

2 1 5

6 4 1

 
 
 
 
 

. 
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5.3. 

3 2 1

2 3 1

2 6 5

 
 

 
  

. 5.4. 

2 1 3

2 2 3

3 4 2

 
 

 
  

. 

5.5. 

2 1 3

2 2 3

3 4 2

 
 

 
  

. 5.6. 

1 1 1

2 3 7

1 1 1

 
 
 
 
 

. 

5.7. 

1 3 1

2 1 0

1 1 1

 
 
 
  

. 5.8. 

1 2 4

1 0 5 .

1 3 2

 
 
 
  

 

5.9. 

1 5 3

3 2 1

4 0 1

 
 
 
 
 

. 5.10. 

3 2 3

3 3 2

2 5 1

 
 

 
  

. 

5.11. 

1 2 3

2 1 1

4 1 1

 
 
 
  

. 5.12. 

1 5 7

2 1 1

3 2 1

 
 
 
 
 

. 

5.13. 

2 3 1

3 5 2

2 5 5

 
 
 
  

. 5.14. 

3 2 1

4 1 3

2 1 1

  
 

  
   

. 

5.15. 

7 2 4

2 1 6

7 2 1

 
 

 
  

. 5.16. 

1 2 1

3 1 5 .

2 3 4

 
 
 
  
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5.17. 

3 2 1

1 1 3

2 2 5

 
 
 
 
 

. 5.18. 

2 7 3

1 2 9 .

3 2 1

 
 

 
  

 

5.19. 

1 2 1

3 5 1

8 1 2

 
 
 
  

. 5.20. 

1 7 3

3 2 1 .

1 2 5

 
 

 
  

 

5.21. 

3 0 4

5 10 2

1 3 1

 
 

 
  

. 5.22. 

3 2 2

4 1 1

1 6 2

 
 

 
  

. 

5.23. 

4 3 2

2 1 5 .

1 2 3

 
 
 
  

 5.24. 

5 2 1

2 1 4

1 2 1

  
 
 
  

. 

5.25. 

6 2 1

2 1 2 .

1 2 5

 
 
 
  

 5.26. 

1 2 1

4 1 8

3 2 5

 
 
 
  

. 

5.27. 

3 2 1

4 1 5 .

1 3 1

 
 
 
  

 5.28. 

1 3 2

4 1 1 .

7 2 4

 
 

 
  

 

5.29. 

4 1 4

3 1 3 .

5 2 1

 
 
 
   

 5.30. 

3 1 2

4 9 3 .

1 6 4

 
 

 
  
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Задача 6. Решить матричное уравнение. 

 

6.1. 

2 1 1 5 2 2 0

3 4 2 1 1 3 1 1

3 2 4 3 2 2 1

X

     
     

          
            

. 

6.2. 

1 1 2
1 1 0 2 1 1

2 1 2 2 .
0 1 2 1 0 1

4 1 4

X

 
     

            
 

 

6.3. 

3 2 1 3 1

2 3 1 1 2 1 .

2 1 3 4 0

X

     
     

        
     
     

 

6.4. 

2 1 3
3 1 2 0 1 2

1 4 2 2 5 .
4 1 3 1 2 0

1 2 2

X

 
    

              

 

6.5. 

1 2 4 1 1 2 1

2 1 1 2 1 2 2 3 .

3 1 1 0 2 1 2

X

       
     

         
          

 

6.6. 

1 1 2 2 1

2 4 1 4 3 1 2 1 .

2 1 2 3 2

X

     
     
         
          

 

6.7. 

2 3 1
1 1 1 2 1 3

3 2 1 3 .
2 1 0 0 1 2

2 1 3

X

 
     

      
    

 
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6.8.    

1 2 4

5 1 2 2 2 1 4 4 3 1 1 .

3 1 1

X

 
 
    
  

 

6.9. 

1 1 2 1 4

4 1 2 2 2 2 .

2 1 4 3 1

X

     
     
         
           

 

6.10.    

3 1 2

3 1 2 4 5 1 1 2 1 3 2 .

1 1 1

X

 
 

      
  

 

6.11. 

2 3 3
5 1 3 2 1 2

1 4 2 2 3 .
2 1 2 0 1 1

1 2 4

X

 
      

               

 

6.12. 

1 1 2 1 1 2 1

2 1 2 2 1 1 0 .

3 1 4 1 1 4 1

X

     
     

        
           

 

6.13.    

3 2 2

3 1 4 2 3 1 2 1 1 0 .

1 1 3

X

 
 

       
 
 

 

6.14. 

1 1 2 1 1 3 4

5 2 1 1 4 2 2 1 1 .

1 1 3 2 2 2 3

X

      
     
          
           

 

6.15. 
1 1 3 1 4 2

2 2 2 1 2 6
X

      
       

     
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6.16.    

1 2 4

1 1 2 2 1 1 1 3 2 1 3 .

2 2 4

X

 
 

     
 
 

 

6.17. 

2 0 3 2 2 1 2

3 1 1 2 3 1 2 1 1 .

3 2 1 1 3 1 0

X

     
     
          
     
     

 

6.18. 

2
1 2 4 3 2 2

1 3 1 3 7 3
X

     
       

       
. 

6.19.    

1 4 2

2 4 2 1 1 1 1 1 2 3 .

2 2 4

X

   
 

     
 
 

 

6.20. 

5 3 1 1 2

1 3 1 2 1 1 .

1 2 4 1 2

X

      
     

         
          

 

6.21. 

0 1 2 1 1 1 1

1 2 2 2 1 2 2 3 .

4 1 4 1 1 4 1

X

      
     

        
           

 

6.22. 

2
3 1 1 3 7 3

2 1 1 2 2 2
X

     
       

       
. 

6.23. 

1 2 4 1 2 2 1

1 1 1 0 1 4 1 0

2 2 4 3 2 4 1

X

     
     

         
          

. 
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6.24.    

3 2 2

2 3 1 3 1 3 4 2 3 1 .

1 1 3

X

 
 
     
 
 

 

6.25. 

2
3 1 3 1 3 7

2 1 2 1 2 2
X

       
       

     
. 

6.26. 
7 1 2 3 4 14

3 .
2 1 2 1 2 1

X
     

       
     

 

6.27. 

1 2 3
1 2 0 2 2 1

2 1 1 2 .
1 1 2 1 3 2

4 1 1

X

 
    

              

 

6.28.

1 2 3
2 2 1 0 1 2

2 1 1 3 .
1 3 2 1 2 0

4 1 1

X

 
     

              

 

6.29. 

3 1 5 3 2

4 1 2 1 1 2 1 .

1 4 2 1 4

X

     
     
           
     
     

 

6.30. 

2 1 1 1 1

4 1 4 1 2 1 .

3 1 0 3 1

X

     
     
           
          
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Задача 7. Найти ранг матрицы двумя способами: методом 

окаймляющих миноров и методом элементарных 

преобразований. Указать один из базисных миноров. 

 

7.1.

3   1  8   2   1

2 2  3 7   2  

1  11 12   34 5

 
 
 
 
 
 



  

 

 7.2.

7   2 1 2     2

1 3   1 1  1  

2   5   2    1     1

 
 
 
 
 
 

 

    

 

7.3. 

1   1   10   1 1

5 1  8 2   2  

3 3 12 4   4

 
 
 
 
 
 



 

  

 7.4.  

  6 9   21 3 12

4   6 14   2    8

  2 3    7 1 4

 
 
 
 
 
 

  

 

  

 

 

7.5. 

2 1   2 1   1

 1 10 3   2 1

4 19 4 5 1

 
 
 
 
 
 

 

 

  

 7.6. 

5 2   3 4 1

 1   4 3   2 5  

6   2   0 2 6

 
 
 
 
 
 

  

 

 

 

 

7.7. 

12 1  7 11 1

 24 2 14 22 2  

 1   1  1 1   1

 
 
 
 
 
 

 

 



 7.8. 

1   2   1   4   1

 2 1   1   1 5  

1   3 1 6 1

 
 
 
 
 
 

 

  

 

 

7.9. 

2 1   3 1 1

1   5 1   1   2  

1 16 6   4   7

 
 
 
 
 
 

  





 
7.10.

3    1    2 1    1

 2    3 4    5 1  

1 2    6 6    2

 
 
 
 
 
 



 

 
 

7.11.  

8   1   1 1   2

3 3 2   1 3

5   4   3 2   5

 
 
 
 
 
 



  



 7.12. 

1   3 1   12 1

2 2   1 10   1

3   1   0    2   0

 
 
 
 
 
 

 

   
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7.13.

7 14 3 1     1

1 2 1 3     7

5 10 1   5 13

 
 
 
 
 
 

 

 

 

 7.14. 

1   2   3   1 1

2 2 5 3   1

3 2   3   2 1

 
 
 
 
 
 



  

 

 

 

7.15.

1  1     1 1 1

 2  1  2 1 2

1  2    5 2 1

 
 
 
 
 
 

 

  

 

 

 

7.16.  

2   1 3   1 1

3 1   2 1   2

1 2   5 2   3

 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

7.17.

1   2 3   10 1

1 2   3 10   1

1   6 9   30 3

 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

7.18. 

2   1 1   7   5

1 2   3 5 7

3 1 2   2 2

 
 
 
 
 
 



  

  

 

 

7.19.

2 2 3 7   2

1   11 12   34 5

1 5   2 16   3

 
 
 
 
 
 

  

 

 

 

 

7.20. 

3   1 8     2   1

1 11 12 34 5

1 5     2 16   3

 
 
 
 
 
 



  

 

 

 

7.21. 

1   3 5    9 5

2 2 3 7   2

1 5   2 16   3

 
 
 
 
 
 

 

  

 

 7.22. 

5  2 1     3    4

3  1 2     3    5

6  3 2     4    7

 
 
 
 
 
 







 

 

7.23. 

3  2 2  1   4

7  5 3  2   1

1  1   1    0 7

 
 
 
 
 
 

 

 



 7.24. 

6  3 2     4   7

7  4 3     2   4

1  1 1  2 3

 
 
 
 
 
 





  

 

 

7.25. 

1 1    1 2   1

1    1 2 1   2

1 3    4 3   0

 
 
 
 
 
 

 

 

 

 7.26.

1   1    3 2   3

2   2    4 1   3

1   1   5 5   6

 
 
 
 
 
 






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7.27. 

1   2    3 2   1

1   2    7 4   1

1   2  11 6   1

 
 
 
 
 
 







 7.28. 

6   3   2   3   4

4   2   1   2   3

2   1   1   1   1

 
 
 
 
 
 

 

 

7.29. 

3   2   4   1   2

3   2 2   1   0

3   2  16   1   6

 
 
 
 
 
 

  7.30. 

1   1   1 2   1

1 2 3 1 1

2 1   2 3   0

 
 
 
 
 
 

  



 

 

Задача 8. Проверить совместность системы линейных 

уравнений и в случае совместности решить ее тремя 

способами: методом Крамера, методом Гаусса и матричным 

методом. Сделать проверку. 

8.1. 

2 3 4 3,

3 4 2 5,  

2 7 5 13.

x y z

x y z

x y z

  


   
   

 8.2. 

2 7 5 9,

5 5 2,  

4 2 7 24.

x y z

x y z

x y z

  


   
   

 

 

8.3. 

2 4,

3 7,  

3 4 12.

x y z

x y z

x y z

  


  
   

 8.4. 

2 3 0,

2 4 9,  

2.

x y z

x y z

y z

  


  
  

 

 

8.5. 

2 2 1,

2 3,

2 2 2 2.

x y z

y z

x y z

   


 
    

 8.6. 

2 2 4 6,

3 5 6,  

3 2 6 6.

x y z

x y z

x y z

  


  
   

 

8.7. 

10 10 10,

10 3,

10 10 10.

x y z

x y z

x y z

  

    

   

 8.8. 

4 3 5,

2 2 1,

3 2 4.

x y z

x y z

x y z

  


   
   
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8.9. 

1,

3,

1.

x y z

x y z

x y z

  


  
   

 8.10. 

2 5 3,

5 3 14,

3 4 2.

x y z

x y z

x y z

  


  
    

 

 

8.11. 

11 11 12,

11 12,

11 - 11 10.

x y z

x y z

x y z

  

   

  

 8.12. 

7 7 5,

7 13,

7 7 5.

x y z

y z

x y z

   


 
    

 

 

8.13. 

4 3 2 12,

2 9,

2 3 4 6.

x y z

x y z

x y z

  


  
    

 8.14. 

4 3 14

2 4 3

5 3 2 16

x y z

x y z

x y z

  

    
   

 

 

8.15. 

6 2 15,

4 3 9,

3 10 2 16.

x y z

x y z

x y z

  


   
    

 

 

8.16. 

4,

1,

8.

x y z

y z

x y z

  


  
   

 

 

8.17. 

3 2 7,

3 2 6,

2 3 1.

x y z

x y z

x y z

  


  
   

 

 

8.18. 

2 2 2,

1,

2 3.

x y z

y z

x y z

  


 
   

 

 

8.19. 

5 9,

2 4 2,

2 4 3 1.

x y z

x y z

x y z

   

   
    

 

 

8.20. 

2 1,

3 2 4 11,

2 2 9.

x y z

x y z

x y z

  


  
    

 

 

8.21. 

2 4,

3 2 4 1,

2 2 6.

x y z

x y z

x y z

  


   
    

 8.22. 

2 3 6,

3 2 1,

3 2 7.

x y z

x y z

x y z

  


  
   

 

 



 27 

8.23. 

3 3 8,

3 7,

3 3 4.

x y z

y z

x y z

  


 
   

 8.24. 

2 4,

2 2 3,

4 4 3.

x y z

x y z

x y z

   


  
    

 

 

8.25. 

4 4 3,

2 4,

2 2 3.

x y z

x y z

x y z

   


   
   

 8.26. 

2 3 7,

2 3 1,

3 2 6.

x y z

x y z

x y z

  


  
   

 

 

8.27. 

6 6 13,

6 6,

6 6 13.

x y z

y z

x y z

  


 
   

 8.28. 

2 3 7,

2 3 1,

3 2 6.

x y z

x y z

x y z

  


  
   

 

 

8.29. 

2 2 5,

3 2 3 8,

2 3 6 7.

x y z

x y z

x y z

  


  
   

 8.30. 

2 2 1,

2 3,

2 2 2 2.

x y z

y z

x y z

   


 
    

 

 

Задача 9. Проверить совместность системы линейных 

уравнений и в случае совместности решить ее тремя 

способами: методом Крамера, методом Гаусса и матричным 

методом. Сделать проверку. 

9.1. 

3 2 4 8,

2 4 5 11,

2 1.

x y z

x y z

x y z

  


  
   

 9.2. 

1,

2 5,

2 3 2.

x y z

x y z

x z

  


   
   

 

 

9.3. 

2 4 15,

3 8,

5 2 5 0.

x y z

x y z

x y z

  


  
   

 9.4. 

3 3 2 2,

4 5 2 1,

2 5.

x y z

x y z

x y

  


  
  
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9.5. 

3 2 4 8,

2 4 5 1,

5 6 9 2.

x y z

x y z

x y z

  


  
   

 9.6. 

3 2 3,

2 2 5 5,

5 3 7 1.

x y z

x y z

x y z

   


  
   

 

 

9.7. 

4 7 2 0,

2 3 4 6,

2 4 2 2.

x y z

x y z

x y z

  


  
   

 9.8. 

5 9 4 6,

7 5 1,

4 2 2.

x y z

x y z

x y z

  


  
   

 

 

9.9. 

5 3,

3 2 7,

4 3 1.

x y z

x y z

x y

  


  
  

 9.10. 

5 5 4 3,

5 1,

4 4 9 0.

x y z

x y z

x y z

   


  
   

 

 

9.11. 

7 2 2,

6 4 5 3,

2 4 5.

x y z

x y z

x y z

  


  
   

 9.12. 

4 3 3,

4,

3 4 2 2.

x y z

x y z

x y z

  


  
   

 

 

9.13. 

3 2 1,

2 2 3 9,

2.

x y z

x y z

x y z

  


  
   

 9.14. 

6 3 5 0,

9 4 7 3,

3 2 5.

x y z

x y z

x y z

  


  
   

 

 

9.15. 

8 3 2,

4 6 1,

4 2 3 7.

x y z

x y z

x y z

  


  
   

 

 

9.16. 

2 3 4 5,

5 6,

3 4 9 0.

x y z

x y z

x y z

  


  
   

 

 

9.17. 

2 3 4 1,

7 9 3,

5 6 3 7.

x y z

x y z

x y z

  


  
   

 

 

9.18. 

5 6 2 2,

2 3 9,

3 3 1.

x y z

x y z

x y z

  


  
   
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9.19. 

3 2 6,

5 3 2 4,

2 5 4 0.

x y z

x y z

x y z

  


  
   

 

 

9.20. 

2 2,

5 3 4,

7 2 4 1.

x y z

x y z

x y z

  


  
   

 

 

9.21. 

2 3 3,

3 5 0,

2 8 4.

x y z

x y z

x y z

  


  
   

 9.22. 

4 2 0,

3 5 6 2,

4 9 8 1.

x y z

x y z

x y z

  


  
   

 

 

9.23. 

4 3 1,

3 2,

2 5.

x y z

x y z

x z

  


  
  

 9.24. 

3 5 3 4,

2 8,

2 7 2 1.

x y z

x y z

x y z

  


  
   

 

 

9.25. 

2 3 6,

2 3 4 2,

3 5.

x y z

x y z

x y z

  


  
   

 9.26. 

5 2 1,

3 4 7,

2 3 3 4.

x y z

x y z

x y z

  


  
   

 

 

9.27. 

2 8 7 0,

2 5 6 1,

4 3 7.

x y z

x y z

x y z

  


  
   

 

 

9.28. 

3 4 2,

5 3 4,

2 4 5.

x y z

x y z

x y z

  


  
   

 

9.29. 

2 3 2 5,

3 4 7 2,

5 5 9.

x y z

x y z

x y z

  


  
   

 9.30. 

4 9 5 1,

7 4 11,

3 5 4 5.

x y z

x y z

x y z

  


  
   

 



 30 

Задача 10. Найти общее решение и фундаментальную систему 

решений для однородной системы линейных уравнений.  

 

10.1. 














.053411

,027322

,0243

5421

54321

54321

xxxx

xxxxx

xxxxx

  

 

10.2. 














.0232

,03

,02227

54321

54321

54321

xxxxx

xxxxx

xxxxx

  

 

10.3. 














.0441233

,02285

,010

54321

54321

54321

xxxxx

xxxxx

xxxxx

 

 

10.4. 














.076616

,026

,03332

54321

54321

54321

xxxxx

xxxxx

xxxxx

 

 

10.5. 














.04732

,0821464

,01232196

54321

54321

54321

xxxxx

xxxxx

xxxxx

 

 

10.6. 














.032

,022

,02

321

54321

54321

xxx

xxxxx

xxxxx
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10.7. 














.054194

,02310

,022

54321

54321

54321

xxxxx

xxxxx

xxxxx

 

 

10.8. 














.052345

,03233

,028

54321

54321

54321

xxxxx

xxxxx

xxxxx

 

 

10.9. 














.0621126

,05224

,04925

54321

54321

54321

xxxxx

xxxxx

xxxxx

 

 

10.10. 














.023

,01022

,0123

421

54321

54321

xxx

xxxxx

xxxxx

 

 

10.11. 














.02

,022214224

,011712

54321

54321

54321

xxxxx

xxxxx

xxxxx

 

 

10.12. 














.0135105

,0732

,03147

54321

54321

54321

xxxxx

xxxxx

xxxxx

 

 

10.13. 














.0633

,0532

,042

54321

54321

54321

xxxxx

xxxxx

xxxxx
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10.14. 














.03323

,04622

,032

54321

54321

54321

xxxxx

xxxxx

xxxxx

 

 

10.15. 














.0252

,0222

,0

54321

54321

54321

xxxxx

xxxxx

xxxxx

 

 

10.16. 














.031624

,027372

,0953

54321

54321

54321

xxxxx

xxxxx

xxxxx

 

 

10.17. 














.05243

,0223

,03222

54321

54321

54321

xxxxx

xxxxx

xxxxx

 

 

10.18. 














.054236

,05333

,04325

54321

54321

54321

xxxxx

xxxxx

xxxxx

 

 

10.19. 














.033096

,01032

,01032

54321

54321

54321

xxxxx

xxxxx

xxxxx

 

10.20. 














.07

,02357

,04223

5321

54321

54321

xxxx

xxxxx

xxxxx
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10.21. 














.02223

,07532

,0572

54321

54321

54321

xxxxx

xxxxx

xxxxx

 

 

10.22. 














.032

,042347

,074236

54321

54321

54321

xxxxx

xxxxx

xxxxx

 

 

10.23. 














.031625

,053411

,027322

54321

5421

54321

xxxxx

xxxx

xxxxx

 

 

10.24. 














.09475

,0347

,05253

4321

4321

4321

xxxx

xxxx

xxxx

 

 

10.25. 














.0325

,051211

,0283

54321

5321

54321

xxxxx

xxxx

xxxxx

 

 

10.26. 














.0654

,03522

,0323

54321

54321

54321

xxxxx

xxxxx

xxxxx

 

 

10.27. 














.06112

,0472

,0232

54321

54321

54321

xxxxx

xxxxx

xxxxx
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10.28. 














.0322

,032

,02

4321

54321

54321

xxxx

xxxxx

xxxxx

 

 

10.29. 














.02

,03224

,043236

54321

54321

54321

xxxxx

xxxxx

xxxxx

 

 

10.30. 














.061623

,0223

,02423

54321

4321

54321

xxxxx

xxxx

xxxxx

 

 

Задача 11. Найти общее решение системы линейных 

уравнений. Указать одно частное решение. Сделать проверку. 

 

11.1. 














.2353

,3274

,1432

4321

4321

4321

xxxx

xxxx

xxxx

 

 

11.2. 














.2353

,3274

,1432

4321

4321

4321

xxxx

xxxx

xxxx

 

 

11.3. 














.12223

,1234

,043

4321

4321

4321

xxxx

xxxx

xxxx
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11.4. 














.3345

,5492

,2324

54321

4321

5321

xxxxx

xxxx

xxxx

 

 

11.5. 














.3452

,4273

,1432

54321

5321

4321

xxxxx

xxxx

xxxx

 

 

11.6. 














.13432

,1453

,0322

54321

4321

5321

xxxxx

xxxx

xxxx

 

 

11.7. 














.334

,7292

,4435

4321

4321

4321

xxxx

xxxx

xxxx

 

 

11.8. 














.3352

,5283

,2343

4321

4321

4321

xxxx

xxxx

xxxx

 

 

11.9. 














.5343

,9452

,4322

54321

4321

5321

xxxxx

xxxx

xxxx

 

 

11.10. 














.143353

,1432

,0322

54321

5321

4321

xxxxx

xxxx

xxxx
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11.11. 














.4223

,9472

,5324

4321

4321

4321

xxxx

xxxx

xxxx

 

 

11.12. 














.132

,1223

,034

4321

4321

4321

xxxx

xxxx

xxxx

 

 

11.13. 














.2443

,3254

,143

54321

5321

4321

xxxxx

xxxx

xxxx

 

 

11.14. 














.22334

,33472

,123

54321

4321

5321

xxxxx

xxxx

xxxx

 

 

11.15. 














.19834

,122

,043

4321

4321

4321

xxxx

xxxx

xxxx

 

 

11.16. 














.1332

,1343

,024

4321

4321

4321

xxxx

xxxx

xxxx

 

11.17. 














.12332

,1223

,034

54321

5321

4321

xxxxx

xxxx

xxxx
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11.18. 














.2453

,3274

,1432

54321

4321

5321

xxxxx

xxxx

xxxx

 

 

11.19. 














.17353

,1432

,0322

4321

4321

4321

xxxx

xxxx

xxxx

 

 

11.20. 














.35

,5492

,2324

4321

4321

4321

xxxx

xxxx

xxxx

 

 

11.21. 














.123332

,1343

,024

54321

4321

5321

xxxxx

xxxx

xxxx

 

 

11.22. 














.124223

,1234

,043

54321

5321

4321

xxxxx

xxxx

xxxx

 

 

11.23. 














.234

,33472

,123

4321

4321

4321

xxxx

xxxx

xxxx

 

 

11.24. 














.332

,73452

,423

4321

4321

4321

xxxx

xxxx

xxxx

 



 38 

 

11.25. 














.344

,7292

,4435

54321

5321

4321

xxxxx

xxxx

xxxx

 

 

11.26. 














.332352

,5283

,2343

5421

4321

5321

xxxxx

xxxx

xxxx

 

 

11.27. 














.3352

,4273

,1432

4321

4321

4321

xxxx

xxxx

xxxx

 

 

11.28. 














.132

,1453

,0322

4321

4321

4321

xxxx

xxxx

xxxx

 

 

11.29. 














.53

,9452

,4322

4321

4321

4321

xxxx

xxxx

xxxx

 

 

11.30. 














.4323

,9472

,5324

54321

4321

5321

xxxxx

xxxx

xxxx
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Задача 12. При каких значениях a система имеет 

нетривиальные (ненулевые) решения? Найти эти решения. 

 

12.1. 

2 3 0,

5 6 4 0,

3 0.

x y az

x y z

ax y z

  


  
   

 12.2. 

2 3 0,

5 6 4 0,

3 0.

x y az

x y z

ax y z

  


  
   

 

 

12.3. 

2 5 0,

2 4 0,

3 2 4 0.

ax y z

x y az

x y z

  


  
   

 12.4. 

0,

3 4 0,

3 5 0.

x y z

ax y z

x ay z

  


  
   

 

 

12.5. 

2 4 0,

5 2 0,

4 2 0.

ax y z

x ay z

x y z

  


  
   

 12.6. 

2 4 0,

5 2 3 0,

0.

x ay z

x y z

ax y z

  


  
   

 

 

12.7. 

2 0,

6 10 0,

4 0.

x y z

x ay z

x y az

  


  
   

 12.8. 

3 0,

4 0,

0.

ax y z

x ay z

x y z

  


  
   

 

 

12.9. 

2 0,

4 5 0,

2 3 0.

x y az

x y z

ax y z

  


  
   

 12.10. 

4 4 0,

2 0,

7 0.

x y z

ax y z

x y az

  


  
   

 

 

12.11. 

3 2 0,

2 3 5 0,

5 4 0.

x y az

x y z

x ay z

  


  
   

 12.12. 

5 2 0,

3 3 0,

0.

x y z

x ay z

ax y z

  


  
   
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12.13. 

3 5 0,

2 0,

2 6 0.

ax y z

x y z

x ay z

  


  
   

 12.14. 

3 5 0,

3 0,

2 0.

x y z

x ay z

x y az

  


  
   

 

12.15. 

2 0,

3 3 0,

5 0.

ax y z

x ay z

x y z

  


  
   

 

 

12.16. 

2 3 0,

3 2 0,

2 0.

x y z

ax y z

x y az

  


  
   

 

 

12.17. 

3 2 0,

3  4 0,

2 2 0.

ax y z

x y z

x y az

  


  
   

 

 

12.18. 

5 2 0,

0,

2 2 0.

x y z

ax y z

x y az

  


  
   

 

 

12.19. 

3 3 0,

3 0,

5 2 0.

x ay z

ax y z

x y z

  


  
   

 

 

12.20. 

4 5 0,

2 3 0,

2 3 0.

x y z

x y az

ax y z

  


  
   

 

 

12.21. 

5 0,

3 7 0,

3 6 0.

x y z

ax y z

x ay z

  


  
   

 12.22. 

3 4 0,

5 2 0,

4 0.

x y az

x y z

x ay z

  


  
   

 

 

12.23. 

4 3 0,

3 0,

3 0.

ax y z

x y az

x y z

  


  
   

 12.24. 

7 6 0,

3 4 0,

4 5 0.

x y z

ax y z

x ay z

  


  
   

 

 

12.25. 

5 3 0,

4 3 0,

7 0.

x y az

ax y z

x y z

  


  
   

 12.26. 

5 4 0,

7 2 0,

4 3 0.

ax y z

x y z

x y az

  


  
   
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12.27. 

2 3 0,

2 3 0,

7 2 0.

x y z

ax y z

x ay z

  


  
   

 12.28. 

5 6 0,

4 5 0,

2 0.

x ay z

x y az

x y z

  


  
   

 

12.29. 

2 4 0,

2 9 0,

5 4 0.

x ay z

x y z

x y az

  


  
   

 12.30. 

2 0,

2 0,

4 0.

ax y z

x ay z

x y z

  


  
   

 

 

 

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК 

 

1. Кузнецов Л.А. Сборник заданий по высшей 

математике / Л. А. Кузнецов М., 2007. 

2. Рябушко А.П. Сборник индивидуальных заданий по 

высшей математике. Часть 1 / А.П. Рябушко, В.В. 

Бархатов, В.В. Державец, И.Е. Юруть. Минск, 

Вышэйшая школа, 1990. 

 

 

Составитель 

Борщ Надежда Алексеевна 

 


